
Εθνικό Πάρκο Υγροτόπων Κοτυχίου-Στροφυλιάς, 
Μαύρα Βουνά (Σύντομη περιγραφή) 

 
Το παράκτιο μεσογειακό πευκοδάσος της Στροφυλιάς με τους παρακείμενους 
υγροτόπους Διεθνούς Σημασίας Ramsar και τις προστατευόμενες περιοχές 
ενταγμένες στο οικολογικό δίκτυο Natura 2000 αναδεικνύουν το Εθνικό Πάρκο 
Υγροτόπων Κοτυχίου-Στροφυλιάς ως ένα σύμπλεγμα μοναδικής φυσικής αισθητικής 
ομορφιάς, πλούσιας βιοποικιλότητας και διεθνούς οικολογικής αξίας. 
Οι ασβεστολιθικοί λόφοι των Μαύρων βουνών που εκτείνονται ως τον Άραξο, τα 
υγροτοπικά παράκτια συστήματα Καλογριάς, Προκόπου, Πάππας με τους 
εκτεταμένους καλαμιώνες, το εποχικό έλος Λάμιας, οι Αλυκές Λεχαινών και οι 
ποικιλόμορφοι σχηματισμοί της φύσης με τα υγρά λιβάδια διατρέχουν ένα 
εναλλασσόμενο σύστημα μόνιμων ή εποχικών υδάτων. Οι φυσικοί βιότοποι 
διακόπτονται από καλλιεργημένες εκτάσεις ενώ στο νότιο όριο της 
προστατευόμενης περιοχής βρίσκεται η λιμνοθάλασσα Κοτυχίου με το μεγαλύτερο 
υδάτινο σώμα καταλήγοντας σε αυτή 8 χείμαρροι. 
Ολόκληρο το δυτικό μέτωπο προς την παράκτια ζώνη καταλαμβάνεται από 
παραλιακές μετακινούμενες θίνες, αμμουδιές και αμμόλοφους 2.000 στρεμμάτων.    
Η πανίδα είναι εξίσου χαρακτηριστική και πολύ σημαντική για τα ερπετά ενώ 
φιλοξενεί σπάνια αμφίβια και θηλαστικά. Η περιοχή παρουσιάζει έντονο 
ορνιθολογικό ενδιαφέρον και φιλοξενεί σημαντικό αριθμό πουλιών σπανίων και 
απειλούμενων. Διαχειμάζουν πολλά υδρόβια ενώ είναι και σημαντικός σταθμός 
κατά την διάρκεια της μετανάστευσης και τόπος ανάπαυσης. Η χλωριδική 
ποικιλότητα καταγράφει πολλά ενδημικά είδη της Ελλάδας και απειλούμενα 
προσαρμοσμένα στο τοπίο και τις κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν. 
Οι ιδιαιτερότητές του Εθνικού Πάρκου, οι φυσικές ομορφιές γεμάτα χρώματα, η 
ηχητική πανδαισία του φτερωτού κόσμου των πουλιών, η πλούσια βιοποικιλότητα 
και ο οικολογικός της πλούτος κεντρίζουν το ενδιαφέρον και αποτελεί πόλο έλξης 
και προσέλκυσης για επιστήμονες, ερευνητές και απλούς φυσιολάτρες. 
Η περιοχή ενδείκνυνται για εναλλακτικό τουρισμό συνδυάζοντας την 
οικοτουριστική ανάδειξη και την πολιτισμική αρχαιολογική κληρονομιά του Τείχους 
Δυμαίων συμβάλλοντας παράλληλα στη βιώσιμη και οικονομική τοπική ανάπτυξη 
κατά τη διάρκεια όλου του έτους μέσω της προστασίας και αειφορικής διαχείρισης 
της βιοποικιλότητας. 
 
Μαύρα Βουνά 
Τα Μαύρα Βουνά βρίσκονται στο βόρειο τμήμα της προστατευόμενης περιοχής, 
κάτω από την λιμνοθάλασσα Καλογριάς και δίπλα από την λιμνοθάλασσα 
Πρόκοπος. Το όνομα τους το πήραν εξαιτίας της χαρακτηριστικής μαύρης όψης και 
βλάστησης όταν τα παρατηρεί κανείς από μακριά. Έχουν ύψος που φτάνει τα 248 
μέτρα και αποτελούνται από συμπαγή ασβεστολιθικά πετρώματα με εμφανίσεις 
μητρικού πετρώματος. 
Η περιοχή των Μαύρων Βουνών είναι δασική και αποτελεί οικολογική συνέχεια του 
δάσους Στροφυλιάς και της λ/θ Καλογριάς. Το μεγαλύτερο μέρος του όγκο αυτών 
καλύπτεται από αραιά δάση ήμερης βελανιδιάς (Quercus macrolepis), από χαμηλή 
βλάστηση αειφύλλων-πλατυφύλλων και από φρύγανα. Πάνω στους 



ασβεστολιθικούς βράχους φιλοξενούνται ενδημικά της Ελλάδας είδη χλωρίδας 
όπως η κενταύρια του Nieder (Centautera niederi) που συναντάται μόνο εδώ και 
στα Στενά της Κλεισούρας στο Μεσολόγγι καθώς επίσης και ορχιδέες. 
Χαρακτηριστικοί θάμνοι που φύονται στα Μαύρα Βουνά είναι ο σχίνος, το κέδρο 
της φοινίκης, η αγριελιά, η κουτσουπιά, η γκορτσιά ενώ από τα φρύγανα απαντάται 
συχνά η ασφάκα. Η έντονη βόσκηση και οι περιοδικές καλοκαιρινές πυρκαγιές 
κρατούν την κυρίαρχη βλάστηση θαμνώδη και χαμηλή, αυξάνοντας έτσι το ποσοστό 
των φρυγάνων. 
Οι ασβεστολιθικοί όγκοι των Μαύρων Βουνών είναι οι κύριοι τροφοδότες του 
δάσους σε γλυκό νερό ενώ αποτελούν καταφύγιο για μικρά θηλαστικά και είδη 
ερπετών, καθώς και θέσεις φωλιάσματος για αρπακτικά πουλιά. Ο πετρίτης 
χρησιμοποιεί τους γκρεμούς των Μαύρων Βουνών σαν ορμητήριο ενώ γίνονται 
τακτικές παρατηρήσεις σφηκιάρη και φιδαετού και σποραδικές χρυσογέρακου, 
νανογέρακου και σπιζαετού. Μπορεί κανείς να συναντήσει μπούφους και γεράκια, 
ασπρωκόλες ενώ φωλιάζουν σε σημαντικούς αριθμούς όπως ο γαϊδουροκεφαλάς, ο 
κλειδωνάς, ο βραχοτσοπανάκος και ο Γαλαζοκότσυφας. 
Ανηφορίζοντας στον χωματόδρομο υπάρχει το εκκλησάκι της Παναγιάς απ΄όπου 
υπάρχει πανοραμική θέα προς τη λιμνοθάλασσα Πρόκοπος και ενώ παρόμοια θέα 
υπάρχει από τον αρχαιολογικό χώρο του Τείχους Δυμαίων.  
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